

颖视界

有料爆

# 《故乡，别来无恙》： 处处有共鸣的治愈剧

□杨颖琦

提到故乡，你会想到什么？是爸爸妈妈亲手做的饭菜香味？是学校门口的小吃摊？还是放学后与朋友疯跑的那条小路？最近完结的热播剧《故乡，别来无恙》靠着真实动人的情节和细节，勾起了无数人对故乡的思恋。很多人都说，这部剧就像是摆放在我们身边的“摄影机”，一幕幕画面上演的都是我们最真实的日常生活。

《故乡，别来无恙》讲述了一起长大的四个女孩，长大后散落各地，因为一些意外又重聚故乡成都发生的一系列故事。

长大后的张沛是一名北漂的保险经纪人，为人义气，从不冒尖，后来朋友的突然离世触动了她，决定回到成都主持分公司工作。沪飘的苟丹丹在经历男友出轨及意外怀孕等一地鸡毛后，也回到故乡疗伤。在东北长大的吴芸是苟丹丹的表妹，考上了成都某街道办的公务员，每天为服务好居民生活而绞尽脑汁。董家希瞒着母亲改了专业，在北京追寻自己的戏剧梦，母亲肺癌的噩耗让她不得不重新选择回到成都，挑起家庭与生活的重担。当这四个女孩在故乡重逢，她们之间的友情、亲情、爱情交织在一起，为我们展现了一幅充满烟火气息的生活画卷。

18集中，一场同学聚会后，沛姐跟丹丹带着老同学去救场芸妹的动物舞会，他们跟着熟悉的音乐，跳着学生时期的广播操。他们一边跳着一边回忆着从前在一起的青葱岁月。从年少时的欢喜走到今天的满目疮痍，很多东西都变了，但有些东西又没有变，最后配上董家希那段独白，不想长大但又被迫成为大人，触动了无数观剧人的内心。“我们要经历什么，才会变成大人？要为平凡所困，要为世故抱歉，要习惯披星戴月地重复，要知晓脆弱



但能抵御来日幻变。书本里讳莫如深的总结，远不如当下这漫长的课堂，而那些忍住的眼泪，在遥远的以后，变成时间的珍珠，被浪花洗涤，冲回少年的脚边”。

最后的同学聚会，广播体操的今昔转换，文字叙述，每一下都打在我心里。小时候无比希望长大，而长大后那点小小的自由，盖不过无奈、苦闷和孤独。长大意味着更多的责任和挑战，同时也失去了一些童年的无忧无虑。

长大之后，就业、婚姻、家庭、职场关系等各种问题充斥着我们的生活，理想与现实的差距让我们一次次想逃离现实生活，看剧便成为我们放松的方式之一。看着剧中的人物跟我们一样经历着各种挫折和困境，看着他们一次次打怪升级变成更勇敢的大人，仿佛自己也能像电视剧主人公一样，站起来继续面对生活的鸡毛蒜皮。

《故乡，别来无恙》还聚焦于现代亲子关系。一些父母表现出对孩子强烈的责任感、过度的关注和超量的爱，还有一些父母缺乏边界感，这些都导致子女对父母产生一定程度的“逃离”。有的孩子不愿意回家乡，正是因为家庭中的亲子关系没有得到很好的处理。

剧中有两对典型的母女关系，张沛与父母、董家希和母亲丁老师。她们几乎是很多中国家庭母女关系的缩影，看似弱弱的一句“都是为你好”表达出来的却是父母的强势和权威。张沛的父母非常强势，没有意识到孩子的隐私诉求，事事都要干预，这也是她离开家乡的主要原因。回家之后也因为父母屡次的越界行为产生了更多矛盾。董家希看似是个乖乖女，但也通过偷偷改专业、从事母亲并不看好的工作，暗戳戳地与母亲较着劲。

但父母也是第一次当父母，希望把自己认为最好的都给孩子，希望孩子少走弯路，能够走自己规划好的捷径。但他们忘了，孩子从诞生的那一刻起，就不只是他们的孩子，还是一个独立的人，一个有着自己想法的人。所以当张沛父母看到张沛为骨癌晚期的朋友祝刚的父母东奔西走、制定出稳妥的保险方案时，开始正视女儿的工作，开始试着去了解女儿的理想和需求。剧中还有一幕，面对着已经33岁的女儿，妈妈杨秀清说：“真希望有一所学校能够教一教我怎么做一个好妈妈”“你将来当妈妈一定是一个比我好的妈妈”，张沛妈妈为自己没能成为一名好妈妈而感到愧疚，但她能够主动道歉、自我反思也是非常可贵的。其实，妈妈一直有一个笔记本，记着几块钱的买菜支出，还有“一大笔”对儿女的支持。

家人和朋友，是我们最后的避风港。在剧中，俯拾皆是你我往昔生活的影子——妈妈不停从老家寄来食物，我根本来不及吃完；每一次离家，爸爸妈妈总会把行李箱装得满满的；自己在外受了委屈后也要装作一切安好的样子，对父母报喜不报忧；在下班挤公交的间隙品尝着生活的酸苦，偶尔抬头，和周围的人一起拍下夕阳的美景图……生活普通却充满了烟火气。



## 龙年春晚吉祥物形象发布 “龙辰辰”意气风发闪亮登场

□李夏至

12月6日，中央广播电视总台2024龙年春晚吉祥物形象“龙辰辰”正式发布亮相。

总台2024龙年春晚吉祥物形象，突出呈现吉祥如意、平安幸福的美好寓意。从源远流长的中华优秀传统文化中寻找设计灵感，从现实生活中汲取情感共鸣，不仅饱含着传统文化中生肖龙的意蕴和美感，也展现出新时代中国人昂扬向上的精气神。“龙辰辰”从出土于河南偃师二里头遗址的绿松石龙形器中提取独具上古特色的龙鼻作为设计元素，龙脊结构、龙腹纹来源于最早记载“中国”二字的西周何尊侧面的四道扉棱和云雷纹，肩弓和龙肩上的装饰取自河南博物院收藏的云纹铜架纹饰，精美别致，增添了吉祥物的趣味和古韵。

故宫博物院九龙壁上的九条龙工艺精湛、气势磅礴，为人们所熟知。“龙辰辰”参考九龙壁上的“五爪金龙”设计龙爪造型，彰显威武和庄严。收藏于西安博物院的鎏金走龙属于典型的兽身龙形制，锯齿状背脊，长尾拖后上卷，代表了唐代高超的冶金技术，“龙辰辰”取其昂首行步、雄壮刚健的姿态，英姿飒爽、意气风发。

“龙辰辰”的配色选取了大赭、赭红、赭霞、玉璎、春辰等中国传统色。“赭霞拂朝，苍烟懵夕”，赭霞色代表了红色的云霞，代表了旭日初升时霞光万丈的青春色彩。春辰是冰雪初融，草木萌动的颜色，它所属的青绿色系正是东方青龙的代表色。青龙是中国古代天象四象之一，代表着春天、希望和生长，也赋予了“龙辰辰”冬去春来、辞旧迎新的蓬勃生机。

（《北京晚报》）

影视动态

## 《非诚勿扰3》定档12月30日 葛优舒淇携手喜剧人回归

□宗和

属于“非诚勿扰”的故事阔别多时，终于在万众期待中重回观众视野，《非诚勿扰3》不仅有男女主葛优、舒淇的原汁原味，还有天使投资人老范、飒气闺蜜芒果、国民闺女川川、北海道老友郭桑等老友齐聚，更有李诚儒、岳云鹏、常远、虞书欣等新人加盟，超强阵容陪你一起跨年。

在近日电影《非诚勿扰3》发布的“开门见客”版预告中，时间来到2031年，开头即见老范（范伟饰）带着新研发发出的人工智能人朱迪（虞书欣饰）前来拜访秦奋（葛优饰），秦奋用他一贯的“贫嘴”逗趣测试机器人性能，反被朱迪开口“鉴渣”，笑点十足。随后大家从秦奋的口中得知梁笑笑（舒淇饰）这些年来一直四海为家，当初一走就再也沒回来过，老范不忍秦奋常年独守旧屋，决定帮他定制一个智能人笑笑以解



思念与寂寞。在二“人”相互为伴的时间里，秦奋将自己无处安放的情感寄托在假笑笑身上，也把之前和笑笑恋爱时的“无理取闹”故伎重施，以她为载体实现自己想要却无从获寻的生活互动。而就在call back经典按摩情节时，真笑笑推门回家，三“人”面面相觑，一次关乎于爱的抉择就此展开……

（《湛江晚报》）

聚光灯

## 歌舞剧《猫神在故宫》将在京首演

□王润

12月23日，中国儿童艺术剧院与故宫博物院共同出品的创新剧目——歌舞剧《猫神在故宫》将在北京首演。该剧根据同名绘本故事改编，以“猫神”的故事为载体，透过猫的视角讲述关于友爱与陪伴、记忆与历史、生命与永恒，从而向全世界大小观众展现代表中华历史和传统文化的故宫。

今年6月，中国儿童艺术剧院与故宫博物院两家单位围绕剧目创排、品牌打造、文创产品

开发等签署了战略合作协议，共同出品《猫神在故宫》是落实战略合作协议的首个重要成果。此次共同出品创新剧目，旨在为儿童戏剧创作寻找更深厚的传统文化根基，利用舞台艺术表达方式，让故宫承载的中华优秀传统文化走进中国孩子的心里。

中国儿童艺术剧院院长、《猫神在故宫》编剧冯俐表示：“传播中华优秀传统文化、在孩子心中种下中华优秀传统文化的种子，一直是中国儿艺作为国家院团的责任和担当。此次创排的《猫神在故宫》是在历史

背景环境中，讲述一个充满趣味和情感的幻想故事，从而吸引大小观众产生对故宫的好奇、关切和热爱。”

故宫博物院也希望通过此次合作，把深厚的文化资源转化为思想精深、艺术精湛、制作精良的儿童青少年戏剧作品，引领儿童和青少年传承、弘扬优秀传统文化，培养家国情怀，坚定文化自信，通过儿童戏剧的转化，帮助更多孩子走进中国历史、理解中国文化，真正成为中华文化的传承者。

（《北京日报》）